

## 防疫一线最暖色 处处绽放“志愿红”

疫情当前,社区是联防联控的第一线。连日来,单县新时代文明实践中心通过全县各乡镇(街道)下达动员招募令,万余名新时代文明实践志愿者投身防疫一线,从事消杀、值守、宣传、代办等众多服务,处处可见志愿者“橘红色的身影”。

这天早晨五点半,天刚蒙蒙亮,52岁的志愿者胡杰就在小区巡逻,劝说居民不要聚集;在核酸检测现场维持秩序;配合社区登记信息……“她是单县志愿者协会的成员,不止清华园小区,她还在好几个小区的防疫一线做志愿服务。”清华园小区党支部书记王培成对笔者说。今年疫情突如其来,胡杰快速响应全县关于志愿者招募令的号召,配合社区、物业组织核酸检测工作。

“张大姐,明天要做核酸检测,你要记得下来做呀!”“李大哥,你身体怎么样,明天的核酸检测,需要我上门帮忙吗?”从4月4日晚9点钟接到社区关于第二天进行区域核酸检测的通知起,胡杰和小区的党员、志愿者们在小区党支部的组织下,成立了共计30余人

的4个志愿者服务小组。

一个个电话、一声声叮嘱,志愿者们丝毫没有松懈。“我们小区共有4000多人,我们会在小区群里先通知;但有一些老人不会上网,或者不太会用手机,我们就通过扩音大喇叭一遍遍在社区‘喊话’,或者一个个电话通知到人。”胡杰说。“请大家提前打开健康码,按顺序排好队,间隔至少一米距离,戴好口罩,不要扎堆,不要拥挤……”

在核酸检测现场,社区志愿者们全程配合医护人员,引导居民遵守秩序。“高强度的志愿者服务工作,虽然身体上有些劳累,但一想到能为小区居民的健康出一份力,心里也很是温暖。”73岁的社区志愿者丁书田说:“我现在是四世同堂,一家人都支持我做志愿服务。为助力社区防疫,我的老伴主动承担起照顾重孙的重任。”

据了解,丁书田是位热心人,自从十几年前退休起就一直热心公益,连续好几年被评为“社区优秀党员”“社区十佳志愿者”。“社区里疫苗接种、垃圾清理,疫情防控的值班值守、宣传劝导,我都积极参与。”丁书田对笔者说,“我对小区特别熟悉,哪栋楼住了哪些人,家里有几口人,我都了解。这些年,我做过很多志愿活动,三八节、重阳节……我没有觉得做公益有什么特别可以说的,只要自己力所能及,帮助别人能够让我感觉到一种成就感。”丁书田热情满满地表示,“我们现在建设‘无疫小区’,说无私奉献有点夸张,就是希望用自己的热情温暖邻居们,共同守护大家的健康和安全。”

今年53岁的李巍然家住清华园小区,她原来在妇幼保健院工作,现在是卫健委的一名医务工作者。2022年4月5日,业务熟练的她看到社区进行区域核酸检测的医务人员人手紧张,经过报备,她主动承担起为小区居民核酸检测的工作。“从上午10点开始,工作了好几个小时。一整天穿着防护服,也不太敢喝水。”工作间隙,李巍然对笔者说:“我做的都是力所能及的事情,不值得一提。”

通讯员 谢丽



## 奋战抗疫一线 守护群众安康

“大妈,请戴好口罩。”“小朋友,今天检测核酸了吗?”“奶奶,您张大点嘴,这样核酸才能测得准。”……连日来,单县杨楼镇杨楼东村经常出现这样一个“大白”,他身穿防护服,胸佩党徽,右臂上戴着“党员志愿者”红袖章,奋战在抗“疫”一线。

党旗飘扬,党徽熠熠,众志成城,同心战“疫”。疫情暴发以来,杨楼东村预备党员朱忠广积极加入战“疫”队伍中,组织本村的入党积极分子、预备党员20余人成立了消毒小组,负责全村的入户消杀工作,同时还承担了镇政府驻地和杨楼镇中小学的防疫消杀工作,累计出动车辆170余人次,消杀

面积30多万平方米。

战“疫”关头显担当,愈是艰难愈向前。白天,朱忠广投身于全员核酸检测工作,协助卫生院工作人员对卧病在床、行动不便的群众上门入户核酸采样。晚上,他来到杨楼东村疫情值守点执勤。“村干部值了一天班,他们都很累,需要回去休息,我来替他们值晚上的班。”

此外,他向杨楼镇政府和杨楼东村村委会累计捐款2000余元,为抗击疫情、保卫家乡贡献出自己的一份力量。“我要守护好父老乡亲们的健康安全,让胸前的党徽在防疫一线熠熠闪光。”朱忠广说。

通讯员 刘厚珉 刘瑞涛

芳桂集:  
一个曾经桂花芬芳的村落

遗存的吴家祠堂一角



方桂寺遗址上,村民讲述“过去的故事”



方桂寺遗址上遗存的石碑部件

芳桂集村地处单县北部,徐寨镇所辖,与济宁市金乡县毗邻。

芳桂集史名方桂集,因坐落名刹方桂寺而享有盛名。立村于明弘治十四年(1501年),距今已有500余年的历史。

方桂集易名芳桂集,“方”与“芳”的演变颇有人文气息。传说,清末秀才吴智厚提出“方”之上加“草字头”为“芳”,意为桂花芳香、流芳百世,由此延续至今。

乾隆年间,单县建制“五方七十三保”,芳桂集即是其中的“芳桂保”。芳桂集曾地处单县十里铺与三十

里铺之中,可谓“二十里铺”。清朝之前,驿马大道纵贯村落,南连归德府(今商丘),北抵济宁州(今济宁),芳桂集既是交通要塞,也是商业贸易中心和军事战略重地。

一直以来,方桂寺遗址被村民惯称为“花园”。传说,方桂寺占地8亩多,方形建筑轮廓,院内桂树成林,花开时节,芳香弥漫,沁人心脾。方桂寺香火缭绕,钟声悠远,闻名遐迩,兴盛300余年,至清末民初败落。残垣断壁直至解放初期消失殆尽,而寺碑在“文革”期间遭到损毁。

与寺碑同时被破坏的还有吴氏功德牌坊。据悉,此牌坊位于现在的芳桂集村中南部,立于乾隆年间,为享有“牌坊城”之称的单县史上百座牌坊中唯一旌表官员功德的石坊。目前,该牌坊刻有“圣旨”字样的部件珍存于单县博物馆,其价值不可估量。

历史上,芳桂集村才俊辈出,有记载的就有数十人。《吴氏族谱》记载,吴克明是芳桂集村人,清乾隆时期的冀州五品官员,其为政清廉,深得百姓拥戴。乾隆为褒奖其品德、

功绩,旨意立坊树传,后世传颂。

咸丰年间,芳桂集村人石念洪,官至归德府府尹,其廉洁为民,不屈权贵,地方污吏指使地痞盗其官印,迫使石念洪含恨吞金自杀。石念洪留下一世清明和故土的旧屋老宅,至今仍被后人称颂和珍视。

吴立本是芳桂集人,1935年考入聊城师范学校,并加入共产党。抗战爆发后,吴立本被党组织派回家乡组建了单县城北第一个党支部,即中共芳桂集党支部,并担任书记,相继发展了一大批共产党员。1938年,湖西抗日政府在芳桂集成立芳桂区,1945年改设为第十一区,下辖46个编村,芳桂集成为区党政军驻地,也是湖西抗日根据地。

当时的吴家祠堂、方桂寺、关帝庙、洛城河桥等都是区党组织活动场所和情报传递地点。

1939年2月,日军第二次侵占单县城,在芳桂集安设了据点,驻扎伪军100余人。今日的芳桂集村东边的蒜田,被村民们称为“方城”,即是当时日军据点。方形城四角各

有一个炮楼,其中有一口水井。目前,该水井依然存在。

1946年7月,地主还乡团尾随国民党军队卷土重来,对湖西革命干部和群众进行疯狂阶级报复。芳桂集村农救会会长吴提厚被捕,至死不屈,壮烈牺牲。

国民党来了,芳桂集百姓纷纷逃难,坚壁清野;共产党来了,芳桂集百姓把家里最后一把米当军粮,最后一尺布做军装,最后一个儿子送战场。淮海战役中,芳桂集百姓加入支前大军,做军鞋、运粮食、抬担架,为新中国成立作出了不可磨灭的贡献。

如今,芳桂集村的共产党员们继承红色基因、发扬革命传统,在新的历史时期,带领全村群众不忘初心、砥砺前行,全力推进乡村振兴和时代文明建设,赓续讲述“桂花芳香的故事”……

文/图 通讯员 刘厚珉

